En este apartado vamos a desarrollar una serie de montajes basicos de mando neumatico.
ando al conjunto de elementos cuya

Se entiende por 6rganos de mando o simplemente m .
lizan el trabajo.

funcién es gobernar un sistema controlando los organos que rea
La presion necesaria para el mando es minima, al contrario de la necesaria para los érganos de

trabajo, que debe ser elevada, por la fuerza necesaria de actuacion.

Atendiendo a la accién de mando, éste se divide en, mando directo y mando indirecto.
Mando directo, es cuando la accién del operador incide directamente en los actuadores que

" gobiernan los érganos de trabajo.
Mando indirecto, es cuando la accién del operador se aplica sobre valvulas de mando que

gobiernan o pilotan a su vez, a los actuadores principales.

Seguin su grado de autonomia el mando puede ser:
- Manual.
- Semiautomatico.
- Automadtico

Manual, es si el ciclo de trabajo se interrumpe cuando el operador cesa su accién de mando.
Semiautomatico, es cuando el ciclo de trabajo se efecta sin ninguna interrupcion, aunque su
repeticion depende de una accidén de mando del operador.

Mando automatico, es cuando se permite la repeticion indefinida del ciclo de trabajo.

1. IMando directo de'un cifindro de simple efecto! \AAA A
Al accionar el pulsador, el aire a presion penetra desde —\VLW
la entrada (P) hacia el cilindro, a través de la salida
(A), lo que ocasiona el avance o salida del vastago. Al i

soltar el pulsador, el aire escapa al exterior por el
escape (R), mientras el vastago efectua el retroceso o =

entrada del vastago a la posicidn inicial.
Para evitar que el operador tenga que apretar todo el & 47 B
tiempo el pulsador puede emplearse una valvula con .
enclavamiento. ®
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Para el mando de cilindros de doble efecto se pueden
utilizar valvulas 4/2 y 5/2. Al accionar el pulsador el
aire a presion llega a la cdmara posterior del cilindro a
través del orificio (2) mientras que por el orificio (4)
escapa el aire de la camara anterior expulsado por el 2 4
avance del vastago. Al soltar el pulsador se produce el
retroceso del vastago porque el aire a presion llega Q—_—T &
ahora por (4) a la parte anterior del cilindro, mientras
que la cdmara posterior se comunica con el escape. 1 473

El montaje con valvula 5/2, es igual con la U(nica , T
diferencia de que las cdmaras del cilindro evacuan por ® | —
escapes distintos. .

B e e aEs de in/cllindro de doble &fécto! .

o MBRAG Indirecto de - Un elndroide Simple efector
Cuando por problemas, la vélvula de mando no puede
coloce.xrse cerca del 6rgano de trabajo y en un lugar
g_ccesnb_!e al operario debe realizarse el mando a
Istancia, o por seguridad cuando se quiere para el —T
Mando una presién inferior que para la fuerza.
Q(l) accnongr el puisador, se pilota la valvula accionada & ’ 47R
adrlpresmn y el vastago del cilindro se mueve hacia :
€lante. Al soltar el pulsador desaparece la sefial de

E"Otaje, el muelle hace retroceder la vélvula y por lo 3 J;v“
anto, el véstago del cilindro retrocede. | ®

‘\-—
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47 Mande [directs @ Url eilindro de dobleefecto! —
El mando del cilindro de doble efecto, se efectda como | :%?
en el caso precedente, pero cen el empleo logico de

una vélvula 4/2 6 5/2. "
Cuando queramos realizar el mismo esquema, para 12 : £

cilindros de simple o de doble efecto, el mando se ha I
de realizar de manera indirecta, diferenciando asi el

mando de la fuerza y entonces los montajes seran 2
mando y Unicamente se Y \V\A

siempre iguales para el
diferenciarad en la fuerza segun el tipo de cilindro a
1 3

alimentar, si es de simple efecto con una valvula 3/2 ¥
si el cilindro es de doble efecto indistintamente con @_@

vélvulas 4/2 6 5/2, pilotadas neumaticamente.

Bl Mando desde dos puntos distintos.
ir a una valvula selectora de circuito o a Ja funcion

Para solucionar el problema hay que recurr | s
légica “0”, porque si no se emplean, al apretar el pulsador de una de las dos valvulas, el aire

se dirige al escape de la otra vélvula, en lugar de penetrar en el cilindro.
presi6n por una de las entradas de la

Al accionar cualquier pulsador, se mandara el aire a
valvula selectora y el cilindro avanzara. En el caso de no accionar cualquiera de los dos
pulsadores el aire se marcha por el escape de cualquiera de las valvulas y el véastago del

cilindro retrocede.

oty T Ty T

Con selector de circuito

Sin selector de circuito

solucionar el problema hay que recurrir @ una valvula de simultaneidad o a la funcién
accién simultanea de dos pulsadores y cesando la accion

el vastago retrocede a su posicion inicial.

Para
légica “Y”, respondiendo solo a la
sobre cualquiera de los pulsadores,
Esta forma de mando puede obtenerse de dos maneras:
» Montaje con vélvula de simultaneidad. (Igual seria con funcién légica “Y")
 Montaje en serie. (El aire no llega a la sequnda valvula si no se acciona la primera).
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Con cilindros de simple efecto

48

Scanned by CamScanner

——

S




(Qle . Qi

Con cilindros de doble efecto
. ControTaE 13 aldiad!

La regulacion de la velocidad de los actuadores se logra con los reguladores de caudal de aire.

La valvula en cuestién se monta cuidando que la posicidn del antirretorno sea la correcta,
segun se desee regular el avance o el retroceso.

En los cilindros de doble efecto el regulador se colocara de tal manera que siempre se regule el
aire a la salida del cilindro, evitando asi en lo posible los tirones en el avance.

Vi I\NBgo

Regulacién del avance Regulacién del retroceso
L, L,
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Regulacién del retroceso Regulacién del avance
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cto con reguladores

ié elocidad de los actuadores de doble efe
También se puede regular la v L et 2 puEs

bidireccionales colocados en los €SCapes, aunque esta solucion resulta de d

y mantenimiento. o .
Igualmente puede interesar que el actuador, avance 0 retroceda lo mas rapidamente posible,

para ello se recurre a montar el escape rapido en la salida del aire adecuada.

v
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Avance rapido

Requlacion de ambos movimientos

Bl AUtomatizacion!
Para realizar movimientos automaticos, se deben utilizar para la fuerza, siempre vélvulas
accionadas neumaticamente por ambos lados, es decir valvulas biestables.

Como ya enunciamos la automatizacion puede ser:

- Semiautomatica.
- Automatica.

- Semiautomatica, cuando el ciclo de trabajo se efecta sin interrupcion y la repeticion
depende de una accién de mando del operador.
Si la automatizacién se realiza dependiente de la posicién del cilindro, debemos accionar el
pulsador para pilotar la vélvula biestable y ésta hace avanzar el cilindro, al final de su
recorrido oprime el rodilio de la valvula final de carrera, la cual manda una nueva sefial a la
valvula biestable para que invierta su posicién, con lo que el cilindro retrocede.

Si la automatizacion se realiza dependiente del tiempo, accionaremos igualmente el pulsador
para pilotar la vélvula biestable y hacer avanzar el cilindro, a la vez que empieza el recorrido
se alimenta el temporizador, que después del tiempo establecido dard la nueva sefial a la
vélvula biestable para que invierta su posicién, con lo que el cilindro retrocede.
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Dependiente de la posicién Dependiente del tiempo
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- Automdtica cuando se permite la repetiaon indefinida del ciclo de trabajo. en este caso el |
ocio de trabajo del Cindro se reproduce indefinldamente una vez iniciado, hasta que
aparezca la orden de detencion
Si la automatizacion se realiza dependiente de la posicion del calindro, debemos acoonar la
palanca con enclavamiento, al dar aire al sistema y estar accionado el final de carrera (a0),
el olindro inicia la carrera de avance, cuando el alindro llega a su POSICION mas avanzada,
acoona e final de carrera (al), este dard la orden por el otro pilotaje a la valvula biestable vy
¢! cilingro retrocede hasta {a0), iniciando de nuevo inmediatamente el gclo
Para detener el proceso es predso desenclavar la palanca con objeto de que el sistema
quede sin awre, el montaje asl dispuesto permite controlar el punto de paro del clindro, para
que esto ocurra la valvula manual se monta en sere con el final QE carrera (a0) para que
cuando se cerre aquélla, quede sin alimentacion este ultimo y asi se garantiza el parc del

¢ ngro en la posicidn de reposo.
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Si la automatizacion se realiza dependiente del tiempo, accionaremos igualmente |a palanca
para pilotar la valvula biestable y hacer avanzar el cilindro, a la vez que empieza el recorrido

se alimenta el temporizador de retroceso, que después del tiempo establecido dara la nueva
sefial a la valvula biestable para que invierta su posicion, a la vez que empieza el recorrido
se alimenta el temporizador de avance, con lo que el cilindro retrocede.

Para detener el proceso es preciso desenclavar la palanca con objeto de que el sistema
quede sin aire, el montaje asi dispuesto no permite controlar el punto de paro del cilindro,
puesto que lo hace en funcion del tiempo.

El avance y el retroceso del cilindro se realiza en funcion del tiempo que se programe en
cada uno de los temporizadores y por lo tanto dependera de ese tiempo, el mayor 0 menor

desplazamiento del cilindro.
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